

14. June 2024

厄裏亞先知與聖神

列王紀上 19:9,11-16

那時候，厄裏亞來到上主的山曷勒布，進了一個山洞，在那裏過夜；上主吩咐他說：“你出來，站在山上，立在上主面前。”那時，上主正從那裏經過，在上主前面，暴風大作，裂山碎石，但是上主卻不在風暴中；風以後有地震，但是上主亦不在地震中；地震以後有烈火，但是上主仍不在火中；烈火以後，有輕微細弱的風聲。厄裏亞一聽見這聲音，即用外衣蒙住臉出來，站在洞口，遂有聲音對他說：“厄裏亞，你在這裏做什麼？”他答說：“我為上主萬軍的天主憂心如焚，因為以色列子民背棄了你的盟約，毀壞了你的祭壇，用刀斬了你的先知，只剩下了我一個，他們還要奪取我的性命！”

上主對厄裏亞說：“你回去，仍取道曠野往大馬士革去，到了那裏，給哈匝耳傅油，立他為阿蘭王；然後去給尼默史的孫子耶胡傅油，立他為以色列王；再去給阿貝耳默曷拉人沙法特的兒子厄裏叟傅油，立他接替你為先知。”

先知厄裏亞是非常有影響力的聖經人物，他的影響力持續至今。猶太教信徒直到現在仍在等待厄裏亞顯現，等待他在安息日先於默西亞來到耶路撒冷。

基督徒——受信仰啟發——知道默西亞已經到來，先知厄裏亞的任務已由洗者若翰完成，他在主耶穌到來之前宣告了祂的來臨。厄裏亞先知與梅瑟一同出現在大博爾山上與耶穌交談，因此，他仍然存在於以聖經為導向的人們的意識中。默示錄第十一章中提到的兩個證人，也與先知厄裏亞不無關聯，在世界末日來臨之時，主耶穌再臨之前，厄裏亞會來到公開作證。

所有這一切都足夠體現厄裏亞形象的神聖，許多教堂都特別尊崇他，加爾默羅修會視他為宗教之父及榜樣。

今天，我們經驗到厄裏亞對天主更深刻的認識。天主呼召他走出洞穴，領受下一個使命。厄裏亞等待著天主，天主並沒以強烈的感官體驗來與他交流，取而代之的是溫和、平緩的耳語。这里我们看到的是圣经中圣神如何温和地显示自己并与真正的战士厄裏亞(“我為上主萬軍的天主憂心如焚”)同在。在把更多使命委託給他之前，天主首先呼召他親近地體驗與祂的臨在。

這是受召完全侍奉天主的模式特徵——在行動及受差遣之前，必須先聆聽聖言，聆聽聖神的聲音。聖神引導我們從喧鬧進入靜默，在靜默中與我們的心與靈交談。

今天的反思可總結為三點：

1、對天主更深的認識通常在靜默中發生，即使外在生命有許多活動及義務，我們也必須謹慎地守護能夠單獨與天主在一起的時間。當一個人以特殊的方式愛另一個人，就會喜歡與他獨處。當我們的靈魂與天主處於配偶關係時，更是如此。天主與靈魂在愛中靜默交流，愛會更加深沉。

2、聖神是聖父與聖子間的愛，祂通常非常溫和，甚至帶著極大的溫柔來到我們跟前。在這熙熙攘攘的世界，人們幾乎注意不到祂的臨在，但祂卻每一刻都在。當屬靈的生命成長時，聖神會讓我們與祂的交流更加完善、深入，並帶領我們越來越與天主的旨意合一。

3、天主願意指引並委派預備好了的靈魂。我們準備好聆聽，聖神就能使我們完成使命，當然並不一定是厄裏亞那樣為君王傅油的先知使命，而是認識並完成每一天、及至一生的使命！